

海南省六届人大三次会议举行主席团第一次会议

刘赐贵主持
通过大会日程

□记者 林文星 钟起的

本报讯 1月15日下午,省六届人大三次会议预备会议结束后,主席团在省人大常委会会议厅举行第一次会议。

会议应到主席团成员61人,实到58人,符合法定人数。会议推选省六届人大三

次会议主席团常务主席后,主席团常务主席刘赐贵、李军、许俊、何西庆、林北川、陆志远、关进平在主席台就座。

会议由省委书记、省人大常委会主任刘赐贵主持。

会议共进行了8项议程。会议表决通过了《海南省六届人大三次会议日程》,大会定

于1月16日上午开幕,1月20日上午闭幕,会期四天半。期间共举行3次全体会议,4次主席团会议。

会议推选出海南省六届人大三次会议全体会议执行主席;决定了会议副秘书长人选;决定了大会表决议案的办法;会议听取了关于大会选举办法草案的说

明,决定将大会选举办法草案提请各代表团审议。

会议决定省六届人大三次会议代表团和代表提交议案的截止时间为1月18日12时。

会议还表决通过了大会宪法宣誓组织办法。

海南省六届人大三次会议举行预备会议

刘赐贵主持
选出大会主席团和秘书长 通过会议议程

□记者 林文星 钟起的

本报讯 1月15日下午,省六届人大三次会议在省人大大会堂举行预备会议。

省六届人大三次会议的指导思想是:以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯

彻落实党的十九大、十九届二中、三中全会、四中全会精神,特别是深入贯彻落实习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话和《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》精神,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,坚持和完善人民代表大会制度,认真履行宪法和法律赋予的职责,顺利完成大会各项

任务,按照省第七次党代会和省委七届历次全会的部署,进一步动员和团结全省各族人民凝心聚力,奋力拼搏,为全面深化改革开放,加快建设海南自由贸易港而努力奋斗。

预备会议由省委书记、省人大常委会主任刘赐贵主持。

省人大常委会副主任许俊、何西庆、林北川、陆志远、关进平出席会议并在主席台

就座。

应出席本次会议代表385人,当日实到350人,符合法定人数。

会议共进行了3项议程,选举产生了大会主席团和秘书长;表决通过了《海南省第六届人民代表大会第三次会议议程》;表决通过了《海南省第六届人民代表大会第三次会议议案审查委员会主任、副主任和委员名单》。

本报讯 菜价一直是百姓热切关注的话题,如何让百姓“菜篮子”拎得更稳当,也是省政协委员们密切关注的焦点。仿照海口“夜市”开办“蔬菜早市”、加大建设蔬菜生产基地、合理布设蔬菜批发市场……在昨日的省政协七届三次会议上,省政协委员们就菜价问题展开讨论并提出建议。
记者 曹宝心

建议1 在邻近省份建“菜篮子”基地

省政协委员王雁磊指出,海口、三亚和我省主要旅游点所处市县,菜价肉价高于北上广深等大城市价格;而我省居民年平均收入,却低于北上广深。王雁磊建议,首先,我省可充分发挥海南农垦国有企业农业资源优势,精准增加蔬菜种植、猪牛羊等畜禽养殖和水果的生产供给。其次,可在邻近省份广东、广西建立“菜篮子”基地,或通过“飞地”经济,建设海南菜篮子工程。

建议2 仿照海口“夜市”办“蔬菜早市”

省政协委员徐元芳认为,政府抓“菜篮子”工程不要只是“一阵子”,而应从制度上保证形成长效机制,落实“菜篮子市长负责制”。海口的菜价贵,不能简单归结为运费问题。一是本地地产的蔬菜不存在过海费用,为什么同样也贵?二是海南冬季瓜菜在北京的市场价格为什么比海口还便宜?

徐元芳表示,要解决海口的菜价贵问题,必须从海口的蔬菜供给侧改革入手。一是建设蔬菜生产基地,发展有组织的蔬菜生产合作社,或推进“公司+基地+农户”蔬菜生产模式;二是减少不必要的中间环节,推行“基地-超市”、“基地-重点菜市”、“基地-高校食堂”的产销一体化;三是仿照海口“夜市”开办“蔬菜早市”,蔬菜合作社可在“蔬菜早市”直销,同时允许和鼓励个体菜农入市销售自产蔬菜;四是政府可在一定时期(传统节假日)内给予税费减免或优惠。

建议3 合理布设蔬菜批发市场

此外,徐元芳还建议,政府要加强自然灾害(如台风)的预测预防,提前做好蔬菜的调运、储备、配置工作。徐元芳认为,管控好海口蔬菜价格,关键在于蔬菜批发环节。一是加强批发市场监管人员的培训;二是坚决消除蔬菜批发市场的各种垄断行为,实现蔬菜供给多元化、购销渠道通畅化、销售网点亲民化、市场菜价合理化;三是依据海口蔬菜购销状况与特点,合理布设与调整蔬菜批发市场,蔬菜销售网点布局可依循优选法推行网络化、集约化,降低营销成本。

降菜价

省政协委员支招:开办“蔬菜早市”、合理布设蔬菜批发市场

省政协委员建议:在景区景点

增设免税店

本报讯 据省财政厅15日发布的数据显示,去年全省离岛免税销售额136.1亿元,购物人数384万人次,同比分别增长35%和34%。昨日省政协七届三次会议在海口开幕,多位政协委员关注海南离岛免税政策,建议进一步放宽离岛免税政策限制,释放市场消费潜力。
记者 曹宝心

现状 经营商品种类和经营场所偏少

民建海南省委介绍,离岛免税政策实施以来逐步调整完善,政策运行平稳有序,免税销售额稳步增长,免税商店优化管理,为广大游客提供了较为流畅的免税购物体验。同时,经营主体、经营商品种类和经营场所偏少,消费的总额限制、按照品类限制消费件数、行邮税的存在和“回头购”政策仍未落实等,影响了购物吸引力,难以满足游客日益增长的消费需求。

建议1 提货方式增加邮寄送达

为更加优化离岛免税政策,切实拓宽旅游消费空间,民建海南省委提出以下建议:

一是逐步放开离岛免税购物政策。向国家申请将增设免税店的审批权下放海南省政府;增加免税品品种,建立离岛免税商品负面清单管理模式,明确离岛免税禁止销售商品;提高行邮税起征点,将单件商品的行邮税免征额度从8000元调整到30000元。

二是实行便利监管方式。允许离岛免税购物提货方式增加邮寄送达,放宽或取消香化类、保健品、奶粉等品种的准入审批条件。

三是督促免税店优化商品价格。进一步提高免税购物政策的吸引力,满足旅客多元化购物需求;争取允许旅客“回头购”政策,即允许已经离岛的旅客通过电商在免税额度内购买所需的免税商品,由免税店在海关监管下将商品邮寄至离岛旅客。

建议2 逐步丰富免税商品品类

省政协委员黄志强建议探索实施“更加开放便利的离岛免税政策”。一是允许外资免税零售品牌以中外合资的形式参与离岛免税运营。

二是争取实行免税品品类负面清单制,建议进一步争取对离岛免税商品实行负面清单管理制度,按照“非禁即可为”的原则,逐步丰富免税商品品类。

三是进一步取消离岛免税商品行邮税,或单价超过8000元的商品在免征行邮税的条件下购买一件,刺激境外奢侈品消费市场回流国内。

四是增加免税店布点,在旅游人流量较大的旅游综合体景点、景区等地增设免税店,构建丰富多彩的旅游消费新业态,全面提升旅游消费供给质量。